
 
 

 

 

Harja 

Referat af Harjas generalforsamling 
den 6. april 2024 kl. 11.15. 
Arkæologiens hus 
Lisesmindevej 3B, Odense M 
 
26 medlemmer deltog i generalforsamlingen. 
 
Dagsorden ifølge vedtægterne: 
Referat: Per Nielsen. 
 
1. Valg af ordstyrer. 
Svend Amlund. 
 
2. Formandens beretning. 
Formanden indledte sin beretning med at gøre opmærksom på, at for at Harja kan være en 
velfungerende forening, er der tre vigtige elementer, der skal gå op i en højere enhed: 
• Aktive medlemmer 
• En god bestyrelse 
• Godt samarbejde med de fynske museer 
Alle tre elementer er fuldt ud opfyldt. 
 
Årsmødet og generalforsamligen  
Formanden gennemgik årets begivenheder i foreningen. 
Årsmødet og generalforsamligen 2023 blev holdt på Fynshoved Café og Gårdbutik. 
Der var foredrag om familien Jensens oldsagssamling efterfulgt af rundtur på Hindsholm. 
 
Rejsen til Öland  
Der har været en rejse til Öland – en femdagestur i juni med bussen blev fyldt op og et tæt pakket 
program både på øen og på turen ud og hjem. Der blev set nærmere på flere af øens berømte 
ringborge fra jernalderen, på gravfelter, runesten, en enkelt röse, helleristninger m.m.   
En supergod tur. 
 
Foreningens foredrag  
Der er godt fremmøde til foreningens foredrag – ofte mellem 25 og 45 deltagere. 
Generelt forsøger vi at dække bredt med emnerne til foredrag, så der er noget for alle 
medlemmernes interesser. 
 



27.9.23 Arkæolog Jakob Bonde om udgravningerne i Tietgenbyen. 
Der har været høj aktivitet i både bronzealderen og jernalderen i dette område, hvor man bl.a. har 
fundet ”Lille sværd”  
25.10.23 Forfatter Martin Jensen: Økser over England. 
En hæsblæsende tur gennem vikingernes tid i England helt tilbage fra år 865 og frem til 1066. 
27.11.23 Religionshistoriker Mikael Rothstein: Stenalderens religionshistorie 
Stenalderens tankegang og religionsudøvelse ved vi selvsagt ikke ret meget om. Men studiet af 
nutidens jæger/samlere giver en forestilling om, hvordan det kan have været. Vi kom vidt omkring i 
både oldtidens naturreligioner og nutidens. 
13.12.23 Museumsinspektør Maria Lauridsen og de sidste to års arkæologiske undersøgelser 
Omfattende undersøgelser på Vestfyn i forbindelse med anlæggelsen af den nye jernbane. 
Urnegravene i Bellinge. Den nyfundne middelalderbro over Odense Å ved Dalum Papirfabrik og det 
spændende fund af dyreknogler fra Hygind Bæk på Vestfyn. 
31.1.24 Forskningsleder Mads Runge, Museum Odense (nu udviklingschef for H.C. Andersens hus): 
Om Nonnebakken og de øvrige danske vikingeborge som UNESCO verdensarv. 
Et oplagt emne efter udnævnelsen i efteråret 2023. 
28.2.24 Middelalderarkæolog Kirstine Haase og den tidlige kristendom i Odense og Albani kirke(r). 
20.3.24 Arkæolog Anne Garhøj Rosenberg fra Øhavsmuseet: Udgravningerne i Kirkeby Vænge. 
Om resultaterne af Harjas jubilæumsudgravning m.v. 
 
Formanden rettede en tak til alle foredragsholderne for de spændende og engagerede foredrag. 
 
Arkæologiens hus 
Det er meget vigtigt for en forening at have egne lokaler. Vores foredragslokale burde være lidt 
større. Men det er ikke muligt p.t. Vi er glade for at have vores eget hus til foredrag og andre 
aktiviteter, samt bibliotek med udlån til medlemmer. 
 
Harjas interessegrupper  
Foreningens interessegrupper mødes jævnligt i huset. 
Detektorgruppen er den største interessegruppe og stadig flere medlemmer kommer til - ikke 
mindst henvises mange fra museerne til Harja og til Harjas hjemmeside, hvor museernes 
vejledning for detektorførere ligger. 
I 2023 har for detektorafdelingen været uden de store omvæltninger.  
Der er afholdt månedlige klubaftener samt to halvårlige fundafleveringsaftener, som altid er godt 
besøgte.  
Detektorgruppen har afholdt en enkelt fællesafsøgning foretaget på foranledning af Østfyns 
museer, hvor vi fik afsøgt et område ved Marslev.  
Derudover har detektorgruppen også afholdt hele to detektorkurser, et i marts og et i december, 
begge med ca. 20 deltagere på hvert kursus.  
Harjas detektorgruppe var i april 2023 inviteret til at deltage i en workshop på Moesgaard 
Museum, med titlen "Social and Cultural Aspects of metal Detecting". Her fik gruppen bl.a. 
lejlighed til at præsentere, hvorledes vi tilrettelægger de førnævnte detektorkurser. 
I 2024 håber detektorgruppen igen at kunne afholde et detektorkursus, såfremt der er nok 
tilslutningen. Dette kursus vil sandsynligvis komme til at ligge i slutningen af året.  
 



Oldsagsgruppen mødes hver anden uge.  I år er oldsagsgruppen begyndt på at registrere en 
stenssamling, som vi har fået foræret fra Vestre Skole.  
Der er både oldsager og ikke-oldsagssten i kasserne. Oldsagsgruppen arbejder med typebestemme 
økserne og finde frem til deres omtrentlige alder. 
 
Soldearbejde i Tietgenbyen 
Enkelte af Harjas medlemmer hjælper Museum Odense med at vandsolde en del af jorden fra 
udgravningerne på Vestfyn. Det foregår i et telt i Tietgenbyen. Man er velkommen til  melde sig til 
opgaven. Der kan sagtens bruges flere hænder. Man skal blot kontakte Harjas formand. 
 
Soteringsarbejde på Svendborg Museum 
Nogle af Harjas medlemmer hjælper Svendborg Museum med sortering og registrering af fundene 
fra Harjas jubilæumsudgravning ved Kirkeby Vænge i 2021. 
 
Fynboer & Arkæologi 
Harjas medlemsblad Fynboer & Arkæologi udkommer troligt to gange  årligt. 
Tak til redaktionsgruppen og ikke mindst forfatterne. Uden dem intet blad. 
 
Landsforeningen Danske Amatørarkæologer 
Landsforeningen Danske Amatørarkæologer udgiver også et fint blad Fund & Fortid om 
arkæologiske emner. Bladet udkommer fire gange årligt. Harja er medlem af Landsforeningen 
Danske Amatørarkæologer, og som medlem af Harja kan du få rabat på Fund & Fortid, hvis du 
ønsker at abonnere på bladet. 
 
Formanden sluttede sin beretning med at rette en tak til bestyrelsen for godt samarbejde. 
Formandens beretning blev godkendt af forsamlingen. 
 
3. Regnskab. 
Kasserer Michael M. gennemgik regnskabet for 2023. 
Foreningen har haft indtægter på 78.444,- kr. og udgifter på 63.620,- kr.  Årsregnskabet viser et 
overskud på 14.850,- kr. Foreningen har en egenkapital på  144.080 kr. 
Regnskabet blev godkendt. 
 
4. Valg af bestyrelsesmedlemmer, på valg var: 
Eva Therkelsen / genvalgt. 
Michael Mortensen  / genvalgt. 
Glenn Abramsson  / genvalgt. 
 
5. Valg af suppleanter, på valg var: 
Alice Amlund  / genvalgt. 
Per Kongsgaard / genvalgt. 
 
6. Valg af bilagskontrollanter, på valg var: 
Ole Blaabjerg  / genvalgt. 
Helge Langkilde Rasmussen / genvalgt. 



 
7. Valg af bilagskontrollantsuppleant, på valg var: 
Svend Amlund / genvalgt 
 
8. Behandling af indkomne forslag.  
Besytrelsen havde ikke modtaget nogen forslag. 
Dirigenten gjorde opmærksom på en fejl i indkaldelsen til generalforsamlingen. Ifølge vedtægterne 
skal forslag være bestyrelsen i hænde 8 dage før generalforsamlingen. I indkaldelsen er der 
fejlagtigt anført, at fristen er 14 dage. 
 
9. Fastsættelse af kontingent.  
Bestyrelsen foreslog uændret kontingent. 
Forslaget blev vedtaget. 
 
10. Evt.  
Lucy spurgte ind til, hvad man har tænkt sig at bruge foreningens formue på. 
Eva svarede, at bestyrelsen er i gang med at planlægge en tur til Nordtyskland næste år. 
Der bliver muligvis brug for en underskudsgaranti. 
Lucy spurgte, om bestyrelsen har overvejet at indrette Arkæologiens hus mere ældrevenligt. 
Spørgsmålet blev stillet på baggrund af, at foreningen har mange ældre medlemmer. 
Eva svarede, at det er et vanskeligt problem, da huset ikke er vores. Udgifter til indre 
vedligeholdelse skal vi selv afholde og indretning af f.eks. et handicapvenligt toilet vil være 
forfundet med meget store udgifter. Men bestyrelsen er opmærksom på problemet. 
Eva tilføjede, at Museum Odense indbyder Harjas medlemmer til rundvisning i den arkæologiske 
udgravning i Tietgenbyen torsdag den 25. april kl. 16. 
Eva sluttede punktet af med at reklamere for Harjaturen til Klosterlund Museum, Silkeborg 
Museum og Høj Stene den 1. juni. 
 
Dirigenten afsluttede generalforsamlingen, og formanden takkede dirigenten og de fremmødte for 
god ro og orden. 
 
Efter en god frokost med smørrebrød fra Allégaardens Slagter,  drog forsamlingen mod Vissenbjerg 
i Svends bus. Her besøgte vi Koelbjergmandens formidlingscenter, hvor en af initiativtagerne til 
centeret, Lars Billeskov Jansen, fortalt om, hvorledes det med møje og besvær lykkedes at gøre 
ideen om formidlingscenteret til virkelighed.  
Herefter forsatte vi turen ud i omegnens smukke istidslandskab, hvor Koelbjergmanden færdedes 
for mere end 10.000 år siden med Eigil Nikolajsen som guide. 
 
 
 


